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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na Interpelację nr 10727 w sprawie zakazu sprzedaży alkoholu 

przez Internet, jego destrukcyjnego wpływu na małych polskich producentów oraz 

niespójności z celami regulacyjnymi państwa

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na Interpelację Pana Jarosława Sachajko w przedmiotowej sprawie 

informuję, że zagadnienia poruszane w Interpelacji, to jest: uregulowania dotyczące 

sprzedaży napojów alkoholowych, przeciwdziałania alkoholizmowi czy reklamy i 

promocji napojów alkoholowych, mieszczą się w kompetencji Ministra Zdrowia. 

Odnosząc się do kwestii zagospodarowywania polskich surowców rolnych do 

produkcji wina i cydru chciałbym poinformować, że mój resort, od lat, podejmuje 

działania mające na celu rowój branży wyrobów winiarskich, tj. produkcji wina 

(gronowego), jakościowych cydrów, win owocowych czy miodów pitnych przez 

tworzenie dogodnych warunków do wytwarzania produktów o znaczącym udziale 

owoców lub miodu w nastawach na takie napoje. Wysoki udział owoców lub miodu 

w takich produktach podnosi jakość takich wyrobów oraz wpływa na 

zagospodarowywanie nadwyżek owoców. W tym celu między innymi została 

opracowana ustawa o wyrobach winiarskich [2], która między innymi:

 wprowadziła ułatwienia dla drobnych producentów wina (którzy produkują 

do 100 000 l wina/rok) - uzyskali oni możliwość produkcji wina z zakupionych 
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winogron bez konieczności wpisu do rejestru przedsiębiorców prowadzących 

działalność w zakresie wyrobu lub rozlewu wyrobów winiarskich,

 zniosła część obowiązków zgłaszania czynności produkcyjnych do instytucji 

kontrolnych, 

 przesunęła termin na zgłaszanie produkcji wina do Krajowego Ośrodka 

Wsparcia Rolnictwa (KOWR), wychodząc naprzeciw postulatom producentów 

wina,

 uprościła wymagania dla podmiotów, które chcą rozpocząć produkcję lub 

rozlew wyrobów winiarskich, 

 wprowadziła elektroniczny obieg dokumentów pomiędzy instytucjami 

kontrolnymi, zmniejszając tym samym liczbę kontroli u producentów oraz 

uprościła obowiązki dla producentów wina, 

 uprościła system certyfikacji wina rocznikowego i odmianowego, 

 dała drobnym producentom jakościowych fermentowanych napojów 

winiarskich możliwość zakupu części surowców do wyrobu takich napojów,

 zwolniła producentów jakościowych cydrów, perry, win owocowych lub 

miodów pitnych w ilości do 100 000 l/rok z obowiązku produkcji w składzie 

podatkowym,

 ułatwiła sprzedaż jakościowych fermentowanych napojów winiarskich oraz 

win przez drobnych producentów, znosząc obowiązek posiadania zezwoleń 

na sprzedaż hurtową przez te podmioty - dzięki temu producenci mają 

możliwość sprzedaży swoich wyrobów bezpośrednio do restauracji czy 

sklepów, 

 uwzględniła oczekiwania konsumentów oraz innowacje technologiczne 

w sektorze fermentowanych napojów winiarskich umożliwiając produkcję 

cydrów aromatyzowanych, cydrów lodowych czy win miodowych. 

Powyższe zmiany ustawy przyczyniły się od rozwoju winiarstwa (gronowego) w 

Polsce. Wg danych KOWR przez ostatnie 10 lat sześciokrotnie wzrosła liczba 

producentów wina (do 504 podmioty w 2024 r.), a areał uprawy winorośli w tym 

okresie wzrósł dziesięciokrotnie, do ponad 1 000 ha. W roku winiarskim 2024/2025 

do wyrobu wina użyto 3 tys. ton winogron, z których wyrobiono 20 tys. hl wina. 

Mam nadzieję, że sektor ten nadal będzie się rozwijał w tak dynamiczny sposób.
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Wg  danych GUS w Polsce od wielu lat spada produkcja fermentowanych napojów 

winiarskich, do których zalicza się m.in. wina owocowe, miody pitne, wina z soku 

winogronowego, cydry czy napoje winne owocowe (aromatyzowane bądź nie). W 

przeciągu ostatnich 10 lat taka produkcja obniżyła się o ponad 50%. Wielkość 

produkcji takich wyrobów w 2024 r. wyniosła 613 tys. hl. Według szacunków 

rocznie do ich wyrobu zużywa się 40-50 tys. ton owoców. Pomimo tak dużych 

spadków produkcji takich napojów ich jakość jest coraz lepsza. Z rynku eliminowane 

są natomiast produkty najtańsze. Przez ostatnie lata powstaje coraz więcej drobnych 

producentów cydrów, perry czy win owocowych jakościowych. W odniesieniu do 

podkategorii cydru, wyrób takich wyrobów jest w Polsce niewielki i wynosi ok. 38,5 

tys. hl, a do jego produkcji zużywa się ok. 5 tys. ton owoców.

Chciałbym nadmienić, że ww. wysokojakościowe fermentowane napoje winiarskie, z 

uwagi na koszt surowca oraz obecnie niewielką skalę produkcji, podobnie jak wina z 

polskich winogron, nie są zaliczane do tanich produktów alkoholowych, a więc, przez 

ich niską dostępność ekonomiczną, wzrost ich produkcji nie powinien negatywnie 

wpływać na zdrowie publiczne. Dalszy rozwój świadomości konsumentów na temat 

takich wyrobów może pozytywnie wpłynąć na kulturę spożywania napojów 

alkoholowych w Polsce. 

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Czesław Siekierski
/podpisano elektronicznie/
Podstawa prawna:

[1] Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i 
przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 2023 r. poz. 2125, ze zm.)

[2] Ustawa z dnia 2 grudnia 2021 r. o wyrobach winiarskich (Dz. U. z 2023 r. poz. 
550)

Do wiadomości: 

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

2. Ministerstwo Zdrowia
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